

чить создание современных транспортно-логистических центров, расширить возможности дальнейшего партнерства, особенно в части экспортно-импортных перевозок и транзитных грузов.

Если рассматривать другие возможные подходы формирования транспортно-логистической системы, нужно уделить внимание варианту ее создания на основе привлечения долгосрочных банковских кредитов, когда национальная управляющая структура, в форме того же акционерного общества, формирует уставной фонд из имеющихся объектов недвижимости, инфраструктуры, других сооружений, находящихся в государственной собственности, а недостающие финансовые средства приобретает в долгосрочный кредит. На первоначальном этапе создания и развития транспортно-логистической системы головной организацией может выступить Министерство транспорта и коммуникаций Республики Беларусь, которое, используя существующую базу, средства инновационного фонда и другие источники, создает акционерное общество, разрабатывает развернутый бизнес-план по привлечению и возврату полученного кредита с выходом на окупаемость инвестиционного проекта.

С точки зрения государственного подхода, кредитная форма финансового обеспечения создания транспортно-логистической системы кажется предпочтительнее варианта государственно-частного партнерства, потому что происходит формирование новой высокоэффективной транспортно-логистической структуры со 100%-м государственным капиталом, которая уже к 2015 г. будет рентабельной и высоко котироваться на финансовом рынке.

Можно предположить, что, исходя из практики хозяйствования, к этому времени ее акции на европейском фондовом рынке могут возрасти в 3 – 5 раз. Кроме того, отечественный рынок транспортно-логистических услуг получит динамичное развитие в сфере формирования нормативно-правовых условий, коррелирующихся с международными правовыми нормами, а также подготовки соответствующих специалистов высокой квалификации, которых на данный момент в республике не хватает.

Если рассматривать два вышеприведенных варианта формирования транспортно-логистической системы с позиции их эффективности по срокам окупаемости вложенных инвестиций и возврата банковских кредитов, то они более или менее равноценны.

Вероятно, что по объему вновь созданной добавленной стоимости за прогнозируемый период они не будут иметь больших различий. Однако их существенное отличие в части различной доли государственной собственности в уставном фонде акционерного общества (в первом она составляет 51%, во втором – 100%) позволяет констатировать, что предпочтительным является первый вариант, возможности которого по использованию частного капитала гораздо шире и эффективнее. Более эффективными будут действия акционерного общества и в части внедрения контрактной формы транспортно-логистического обслуживания, привлечения инвестиций, технологий, опыта из-за рубежа, подготовки и подбора кадров, внедрения самых современных информационных технологий, повышения конкурентоспособности отечественных транспортно-логистических центров.

В Республике Беларусь уже действует ряд льгот и преференций, которые могут быть использованы для развития логистической системы.

В целях выполнения Программы развития логистической системы Республики Беларусь на период до 2015 г. и Стратегии развития транзитного потенциала Республики Беларусь на 2011 – 2015 гг. в качестве механизмов взаимодействия с частным инвестором получают развитие следующие направления:

- совместное финансирование государством и частным инвестором особо значимых проектов транспортной инфраструктуры;
- выпуск обеспеченных государственными гарантиями целевых облигаций или займы;
- предоставление права аренды земельных участков, прилегающих к объектам транспортной инфраструктуры, инвестору;
- снижение рисков частного инвестора для коммерчески эффективных, окупаемых проектов путем гарантирования обслуживания долга на период строительства объекта или субсидирования процентной ставки (особо социально значимые и некупаемые проекты могут компенсироваться инвестору после возведения объекта в 100%-м объеме);
- софинансирование транспортной инфраструктуры грузоотправителями или пользователями транспортных услуг.

Для привлечения необходимых инвестиций важнейшим фактором является формирование благоприятного инвестиционного климата, создать который можно реализовав следующие меры: снизить меру регулирования деловой активности, ликвидировать неадекватный режим конкуренции, снизить контроль оплаты труда и ценообразования, отменить налог на услуги (либо упростить механизм его взимания), отменить сбор на развитие территорий, установить для всех категорий налогоплательщиков ежеквартальный срок уплаты НДС, решить вопрос с формированием инновационных фондов.

Интересный факт: в Германии такое количество контейнеров, которые способны трижды опоясать земной шар.

Эксперты считают, что логистический потенциал нашей страны использован лишь на 25 – 30%. Потенциальный объем обработки грузов в транспортно-логистических центрах Беларуси может составить 30 млн. тонн в год.

Есть к чему стремиться! Надо действовать!

УДК 336

Андреев Д.Л.

Научный руководитель: к.э.н. Безуглая В. А.

УО «Барановичский государственный университет», г. Барановичи, РБ

ОСОБЕННОСТИ ФОРМИРОВАНИЯ И ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СИСТЕМЫ ГАРАНТИРОВАНИЯ ВКЛАДОВ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Привлечение средств юридических и физических лиц, проведение операций по депозитным счетам традиционно являются одними из основных видов деятельности для банковских учреждений. Однако мировой практике известны также случаи банкротств банков, приводящие к полной либо частичной потере вкладчиками своих денег. Проблема сохранности вкладов и депозитов, размещенных в банках, не является особенностью экономической ситуации стран с переходной экономикой, к которым относится и Республика Беларусь. В разные периоды времени с этим вопросом сталкивались практически все государства. Как следствие, практически во всех развитых странах были разработаны в различной форме гарантийные системы компенсации банковских депозитных вкладов, представляющие собой комплекс мер, обеспечивающих защиту вкладов на случай невыполнения коммерческими банками обязательств по возврату привлеченных денег [1].

Из-за национальных условий в каждой стране система гарантирования вкладов имеет свои особенности, связанные с различием структуры институтов, принципов построения системы, степени охвата системой кредитных учреждений, работающих с вкладами населения, а также, порядком образования страховых фондов.

Республика Беларусь в формировании своей собственной системы гарантирования вкладов (депозитов) прошла 4 своеобразных этапа (Табл.1). Каждая стадия имела свои характерные особенности о которых и будет говориться в данной статье.

Первый этап начался 20 апреля 1998 года с Декрета Президента Республики Беларусь № 4 «О гарантиях сохранности средств физических лиц в иностранной валюте, находящихся на счетах и во вкладах (депозитах) в банках Республики Беларусь». В нем установлено, что государство гарантирует полную сохранность средств физических лиц в иностранной валюте, размещенных на счетах и во вкладах (депозитах) в ОАО «Сбергательный банк «Беларусбанк» ОАО «Белагропромбанк», ОАО «Белпромстройбанк», ОАО «Белорусский банк развития и реконструкции «Белинвестбанк», ОАО «Белвнешэкономбанк», ОАО «Приорбанк», уполномоченных обслуживать государственные программы, и возврат этих средств с учетом начисленных по ним процентов в валюте счета или вклада (депозита) по первому требованию вкладчиков.

Таблица 1 – Этапы становления действующей системы гарантированных вкладов

№	Дата	Название нормативных документов
1	20.04.1998	Декрет Президента Республики Беларусь № 4 «О гарантиях сохранности средств физических лиц в иностранной валюте, находящихся на счетах и во вкладах (депозитах) в банках Республики Беларусь»[2]
2	29.03.2001	Постановление Правления Национального банка Республики Беларусь №75 "Об утверждении Правил гарантирования возврата привлекаемых банками средств физических лиц"[3]
3	08.07.2008	Закон Республики Беларусь «О гарантированном возмещении банковских вкладов (депозитов) физических лиц»[3]
4	04.11.2008	Декрет Президента Республики Беларусь № 22 «О гарантиях сохранности денежных средств физических лиц, размещенных на счетах и (или) в банковские вклады (депозиты)»[3]

При этом органом, обеспечивающим безусловное выполнение обязательств по возврату в полном объеме физическим лицам средств в иностранной валюте, размещенных на счетах и во вкладах (депозитах) в уполномоченных банках, выступает Национальный банк Республики Беларусь.

Поскольку источником данного возмещения выступают средства Национального банка, т.е. бюджетные средства, правильнее говорить, что такие государственные гарантии означают полное возмещение валютных вкладов за счет средств всех без исключения налогоплательщиков Республики Беларусь.

Вторым этапом стало Постановление Правления Национального банка Республики Беларусь №75 "Об утверждении Правил гарантирования возврата привлекаемых банками средств физических лиц". Пунктом 3м установлен предельный размер средств физического лица, размещенных на счетах и во вкладах (депозитах) в одном банке, независимо от количества и видов счетов и вкладов (депозитов) данного лица, подлежащих возврату за счет средств гарантийного фонда в случае банкротства банка, в сумме, эквивалентной 1 000 USD.

Средства гарантийного фонда используются для возврата физическим лицам средств, размещенных в банках, в случае невозможности банка самостоятельно исполнить свои обязательства перед физическими лицами при банкротстве.

Следующим этапом было принятие Закона Республики Беларусь «О гарантированном возмещении банковских вкладов (депозитов) физических лиц». В этом Законе указывается, что сумма 100%-го возмещения банковских вкладов в случае банкротства того или иного банка увеличена с 1000 долл. США в эквиваленте до 5000 евро в эквиваленте. Причем возмещению подлежат как вновь привлеченные средства, так и депозиты, размещенные в банках страны до вступления в силу данного Закона. Его принятие приблизило белорусскую банковскую систему к международным стандартам, а также способствует росту доверия к ней. По различным оценкам, страховой лимит в 5000 евро позволяет гарантировать около 90% всех вкладов, размещенных в белорусских банках. И еще один не менее важный мо-

мент: было принято решение о создании государственного учреждения «Агентства по гарантированному возмещению банковских вкладов (депозитов) физических лиц».

Заключительным этапом стало принятие Декрета Президента Республики Беларусь № 22 «О гарантиях сохранности денежных средств физических лиц, размещенных на счетах и (или) в банковские вклады (депозиты)». Согласно которому: «государство гарантирует полную сохранность денежных средств физических лиц в белорусских рублях и иностранной валюте, размещенных на счетах и (или) во вклады (депозиты) в банках Республики Беларусь, и возмещение 100 % суммы этих средств в валюте счета либо вклада (депозита) в случае принятия Национальным банком решения об отзыве у банка специального разрешения (лицензии) на осуществление банковской деятельности, предоставляющего право на осуществление банковской операции по привлечению денежных средств физических лиц в банковские вклады (депозиты), в целом либо в части осуществления такой банковской операции».

Национальный банк с 1 января 2009 г. повысил требования к минимальному размеру собственного капитала банков, привлекающих вклады граждан. Минимальный размер нормативного капитала для белорусских банков, претендующих на получение права по привлечению во вклады денежных средств физических лиц, не являющихся индивидуальными предпринимателями, увеличивается до суммы, эквивалентной 25 млн. евро (ранее он был равен сумме, эквивалентной 10 млн. евро). Тем банкам, которые уже работали с депозитами физических лиц, но по состоянию на 1 января 2009 г. не обладали нормативным капиталом в 25 млн. евро, отведен год для его наращивания.

Следует отметить и тот факт, что Декрет № 22, согласно п. 7, является временным, а это значит, что в случае необходимости (например, при стабилизации ситуации на мировых финансовых рынках) он может быть отменен. При этом интересы вкладчиков пострадать не должны, поэтому параллельно с принятием Декрета № 22 в Беларуси проводились работы по созданию Агентства по гарантированному возмещению банковских вкладов (депозитов) физических лиц. Начальный капитал Агентства сформирован в объеме 200 млрд. бел. руб., в дальнейшем будет поддерживаться на уровне не менее 5% от всех вкладов населения. Таким образом, названное Агентство рассматривается как дополнительный эффективный инструмент защиты интересов вкладчиков и повышения привлекательности белорусской финансовой системы.

В заключение необходимо отметить, что международные организации высоко оценили новую систему гарантированного возмещения банковских вкладов в Республике Беларусь, которая представляет собой очевидный шаг вперед по сравнению с предшествующей системой, представленной разрозненными актами законодательства, и прежде всего, является прозрачной для физических лиц – вкладчиков.

Список цитированных источников

1. Алексеева. Е.В. Банковское дело: уч.пособие / Е.В. Алексеева, С.Ф. Мурадова. – изд. 1-е –Ростов н/Д: Феникс, 2009. – 56 с.
2. Сборник правовых актов Президента Республики Беларусь: <http://ncpi.gov.by/> - интернет ресурс.
3. Законодательство Республики Беларусь: <http://www.levonevski.net/> - интернет ресурс.

УДК 336.22

Лемеза М.В.

Научный руководитель: ст. преподаватель Бельчина Е.М.

УО «Белорусский государственный аграрный технический университет», г. Минск, РБ

ОЦЕНКА ЭФФЕКТИВНОСТИ НАЛОГООБЛОЖЕНИЯ ЧПУП «ГИДРОДЕТАЛЬ»

Налоговая система является важнейшей составляющей финансовой системы практически любого государства, поскольку налоги – основной источник наполнения казны и, соответственно, государственных расходов. Вместе с тем, налоговая система – это важнейшая составляющая инвестиционного климата страны.

Согласно опубликованным данным Всемирного банка «Doing Business – 2010», налоговая система Республики Беларусь занимает 183 место в рейтинге среди 183 стран мира (Россия – 103) [1]. При этом за 2009 год позиция Беларуси по показателю налогообложения не изменилась, а, например, Россия поднялась на 5 пунктов. В первой двадцатке этого рейтинга находятся только пять европейских стран с развитой рыночной экономикой и еще несколько развитых государств других континентов. При этом большинство стран, находящихся на вершине рейтинга, вполне заслуживают характеристики «налоговый рай», это практически так называемые оффшорные зоны. Но системы налогообложения этих государств соответствуют экономической модели государства в целом и поэтому не могут быть примером для развитых государств, которые имеют совершенно иную структуру экономики и макроэкономическую модель.

Вместе с тем в первой полусотне рейтинга есть и несколько стран с развитой рыночной экономикой. Среди постсоветских государств в первые 50 лучших вошли Эстония, Латвия и Литва. Казахстан, имеющий, по мнению многих зарубежных экспертов, один из лучших Налоговых кодексов на просторах СНГ, занимает 52 место в рейтинге Всемирного банка.